

对话冬奥会志愿者

亲爱的志愿者姐姐：

见字如面，今天能用文字和您交流，我的心里无比激动。我们都为冬季奥运会能在北京成功举办感到骄傲。而作为志愿者，您和冬奥那么近，让我很羡慕。

大年初四的夜晚，我看了北京冬奥会开幕式，简直太有激情、太高科技了。从朋友圈中，我得知您参加了开幕式，我真是太羡慕您了。今天给您写信，就是想表达对您的敬佩之情。

我知道，您是首都师范大学二年级学生，能被选上参加开幕式，是很优秀的。聊天中，我得知您和所有参加开幕式的演员共同艰苦奋斗了四个多月。无数次排练，无数次磨合，才迎来那一刻精彩。我问您“苦不苦”，您笑着告诉我说：“不辛苦，参加开幕式排练四个多月，学会了如何安排好时间，学会了统筹规划，学习能力也提升了。”我想，当下一次北京再举办奥运会的时候，我可能也成为了一名大学生，我能不能像您一样在奉献中获得提升呢？

您说，开幕式那天站在鸟巢的跑道上，开始还担心自己做不好，但是站在国旗下，看着美轮美奂的开幕式，立刻全身心投入志愿服务中，用最热情的方式，欢迎远道而来的参赛队员。那时，您觉得自己不能辜负祖国的期望，自己是在代表14亿中国人迎接远方的客人。您是代表中国当代青年，展现中国青年的风采，担当中国青年的历史使命！

然而在此之前，您说自己还是有一些担忧的。我知道，在集体排练的时候，您总担心自己选不上，害怕丢脸。而当您得知自己被选为冬奥会志愿者时，内心是无比快乐的，甚至喜极而泣。您还说每当想到实现了理想，能为祖国增光添彩，您的心总是愉悦的、自豪的。

开幕式精彩纷呈。您发来图片，指着鸟巢国旗下一个个小小的闪亮的点位，说，那是您。我为您感到骄傲。闪耀的灯光下，奥运火炬的后面，站立着如您一样的许多人。大家共同为冬奥会的顺利举办付出了许多力量。那些人是志愿者。直到现在，每当看到“志愿者”三个字，我的内心就会升腾起无限崇敬。

认识了您这位光荣的冬奥志愿者，我感到骄傲。从您的身上，我获得了无限力量。我也要努力，几年后也要成为一名光荣的志愿者，为国家奉献自己的爱心，奉献自己的力量，展现自己的笑容。

亲爱的姐姐，北京冬奥会上，我目睹了武大靖团队短道速滑接力的精彩，目睹了任子威在冰道上的奋力拼搏，也目睹了苏翊鸣在滑雪跳台上的飘逸优美。他们站在高高的领奖台上，展示了中国体育力量的强大。我更感受到了如您一样的志愿者在冬奥会上的温暖和坚持以及无私奉献。

您现在还在隔离中，不能和我见面，但您带给我的精神力量融入了我的血液，形成中国青年人独特的DNA。我会以您为榜样。大姐姐，咱们继续努力，为我们的青春中国加油！

首都师范大学附属中学初二学生 金楚惟
2022年3月

写给质朴活泼的孩子们

阜平县大山里的孩子们：

你们好！我在举世瞩目的北京2022年冬奥会开幕式上看到了你们天真无邪的笑脸，听到了你们纯净空灵的天籁之音。你们用希腊语完美演绎了奥运会会歌《奥林匹克圣歌》。令我意外的是，你们全部来自太行山革命老区河北保定阜平县城南庄镇的5所乡村小学，是真正的“大山里的孩子”。

我特别关注了关于你们的报道，知道了你们背后的故事。刚开始，你们仅准备了一天就征服了冬奥组委。紧接着，付宝环老师和冬奥组委工作人员在城南庄镇的5所小学开始了正式选拔工作。凭着音准这个唯一的选拔标准，挑选出了你们。为了让你们的歌唱水平能够在短时间内得到有效提升，阜平县为你们这支新组建的合唱团配备了多名生活老师，大家吃、住、训练都在一起，每周回家一次，从2021年10月下旬就开始了半封闭式的集中培训。

你们没有任何舞台经验和表演基础，在集中训练期间遇到了很多麻烦与困难。但是，在长时间的集训中，你们展现出了山里孩子独有的专注与韧性。数月的集训中，你们的变化既是潜移默化的，也是脱胎换骨的。2022年1月初来到北京后，在鸟巢的第一次彩排中，你们中年龄最小的小豆豆对头上粘贴耳机的胶带发生了严重过敏反应。但坚强的小豆豆没有任何抱怨，也没有说过自己想家。你们演唱的视频起初每周向北京的开幕式导演组传送一次，后来增加到每周两次，加大了训练的频次和力度。

学唱《奥林匹克圣歌》，你们不仅要学会歌曲本身，还要记住希腊语歌词。林嘉濠老师采用英语拼读加汉语拼音的方法教授你们歌词，便于学习和记忆，最终你们完美演绎了这首歌。

了解这些故事后，我非常钦佩你们，钦佩你们勇于挑战自我的精神。虽然你们是零基础，没有任何舞台经验，但通过认真训练，不懈努力与付出，最终成功地站在了冬奥会开幕式舞台上。你们有着坚定的目标，并且甘愿为之付出努力。你们的坚韧着实令我佩服，我一定要学习这种精神品质。

祝身体健康，学业顺利，我们共同进步！

北京市第十八中学初一学生 刘思妤
2022年2月

给牙买加高山滑雪运动员的一封信

本杰明·亚历山大：

您好！我通过冬奥会了解了您的故事，很受激励，知道了要勇敢地追求自己的梦想。

您热爱滑雪，就像我热爱画画一样。但不同的是，您的信念更加坚定。本届冬奥会上，热带岛国牙买加派出史上规模最大的代表团参赛。您成为首位代表自己国家参加冬奥会的高山滑雪运动员，将亮相高山滑雪男子大回转比赛。

您认为滑雪就是“生命中必须要做的事”。但学习滑雪那时，您已经32岁了，从零开始学习滑雪，并最终成为奥运选手。我深深记得您讲述这段异常艰辛历程时的样子。您说：“我清楚地记得，第一次练习，我就跌倒了27次。如果下一次我跌倒的次数少于27次，那就是进步。”有这样的信念，我想没有什么事情是做不到的。无论伤病还是疫情，都无法磨灭您对滑雪的热情。过去两年时间里，您进行滑雪训练的日子超过450天。并在今年1月，获得北京冬奥会参赛资格。“能参加北京冬奥会已经是一种胜利。我已经拿到属于我的‘金牌’，那就是冬奥会参赛资格，颁奖仪式就是北京冬奥会的开幕式。”说这句话时您是骄傲的，我也感到十分激动和感动。

您曾在中国香港生活过4年，也去过上海、广州、澳门等中国许多地方，对北京冬奥会的成功举办充满信心。“北京冬奥会将让来自世界各地的运动员、教练员和工作人员拥有一段美好的经历。”这场美好的经历也让我记忆深刻，难以忘怀。我还记得您告诉记者，自己与冰雪运动结缘与牙买加传奇雪车队有关。1988年，牙买加男子雪车队首次参加冬奥会，虽然名列末位，但勇于拼搏的体育精神赢得人们的尊重……这一事迹被拍成电影《冰上轻驰》，1993年开始在多个国家上映，激励了许多年轻人勇敢追求自己的冰雪梦想。我认为这就是榜样的力量，榜样带给人动力，带给人希望。

他们的故事激励了您，您的故事激励了更多人，让他们勇于追梦，也让我明白了努力是梦想与现实的桥梁。在未来，我会为画画这个梦想而努力，不会轻易放弃，会勇于把不可能变成可能。

祝健康幸福每一天！

北京市第十八中学初一学生 刘晔
2022年2月

写给中国女子冰球队员的一封信

敬爱的中国女子冰球队员：

你们好！我是史家小学五年级11班的学生。2月4日，我很荣幸观看了2022年北京冬奥会你们和丹麦队的冰球比赛。比赛过程扣人心弦，是我看过的最激动人心的冰球比赛。

随着首发击球“砰”的一声，冰球在充满科技感的蓝色赛场上像离弦的箭一样向你们飞去。你们一个漂亮的射门，令对方守门员措手不及，不过她迅速反应，挡住了这致命一击。丹麦队员不甘示弱，踩着冰刀快速滑过去，她们竟然把球挑了起来，射进了你们的球门。我给中国队呐喊助威：“中国队一定行，中国加油！”口中是这样喊的，可心却提到了嗓子眼，生怕对方一下子给截断了。你们顶着巨大的压力稳住阵脚，进了漂亮的一球，我心中的石头才稍稍落了地。

双方战成1:1平手，最后一分钟到了，赛事激烈而紧张，最终结果就看这激动人心的一分钟了。我们屏住呼吸，暗自捏了一把汗，等待奇迹发生。突然，对方一个传球失误，机会来了！林绮琪用短道速滑的速度，以迅雷不及掩耳之势截下了球，动作如行云流水，一气呵成。只见她一个急转，蓄势发力后突然一个远距离射门，球进了！我和同学们激动地大喊：“中国队好样的，漂亮！”最后五秒，我以为中国队会以2:1的成绩险胜。但你们没有受时间影响，在对方守门员有所放松之际，以一记完美的挥杆，把球推进了球门。我和小伙伴激动得跳了起来。在全场震耳欲聋的欢呼声中，你们以3:1的比分完美赢得比赛。

运动员姐姐们，比赛的成功展现了你们雄厚的实力。“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”这是你们日积月累付出的汗水和心血的回报。你们在运动场上分秒必争，拼搏到底，不获全胜誓不罢休！这是中国健儿爱国情怀和奥运精神的具体体现。你们顽强拼搏，一往无前的奋斗精神是我学习的动力，前进的航标。我想，你们每个人心中一定有一面鲜艳的五星红旗，一定有中国必胜的坚定信念。作为中国人，我由衷为祖国骄傲，为中国冰球健儿自豪！

祝再接再厉，勇创佳绩，为祖国争光！

北京市东城区史家小学五年级学生 张熙林
2022年2月